

# 第一屆全國農業機械製造工藝學術會議

中國農業機械學會於 1965 年 5 月 25 日至 6 月 6 日在上海召開了第一屆全國農業機械製造工藝學術會議。出席會議的有 26 個省、市、自治區的企業、科學研究部門、大專院校等方面代表 100 人。會議收到論文和經驗總結 121 篇，科學技術成果樣品 44 種，圖片說明 50 套。會議開始，代表們首先參觀了上海市工業裝備革新展覽會和一萬二千噸水壓機，隨後針對农机企業當前需要和進一步發展所提出的中心議題，進行大會發言，並分鑄造、冷加工和熱鍛焊三個專業小組進行了分組討論。

大會發言歷時一天半，共宣讀學術論文 12 篇。這些論文大都是密切結合工農生產需要和針對生產上存在的技術問題，通過大量的科學實驗、生產實踐而獲得的成果和經驗。中國農業機械化科學研究院報告的“稀土白口鐵畜力犁鏡的研究、生產和使用”，即是在總結傳統“陽城犁”製造工藝規律的基礎上，經過多次反復試驗而獲得的。它不僅與“陽城犁”主要性能一樣，而且在各地方的一般小工廠都能生產。從此把過去陽城犁由於工藝方法特殊，只能在本地生產，產量低，不能推廣的局面打開了。經過田間使用試驗，農民贊揚說：“這種犁耕田質量高，生產隊滿意；每天完成任務多，社員滿意；作業阻力小，耕牛也滿意。”某廠宣讀的論文“稀土-鎂球墨鑄鐵曲軸”，是為了克服他們過去在生產鎂球墨鑄鐵曲軸時，由於存在縮松、皮下氣孔、夾渣等缺陷使次品率很高（20% 以上）的質量問題，而進行的試驗研究。通過幾年來，堅持三結合，大搞試驗，不斷總結，現在以稀土-鎂聯合處理生產的球墨鑄鐵曲軸，達到了質量穩定，次品率降為 6%，還由於可以採用小冒口和無冒口鑄造，又大大節約了原材料，減少了加工余量。本着奮發圖強、自力更生的精神，幾個單位還宣讀了他們在探索國內外先進工藝、新技術方面初步取得成果的論文——鑄

態鐵素體球墨鑄鐵、壓鑄中碳鋼齒輪、無冒口球墨鑄鐵曲軸、塑料工藝裝備、控制氣氛技術的應用等。

一、鑄造專業組重點討論了球墨鑄鐵、濕型鑄造和中小型鑄工車間機械化等中心問題。

有關球墨鑄鐵方面共收到 13 篇論文。代表們認為這些論文對穩定目前球墨鑄鐵生產及擴大使用範圍有一定參考價值。討論指出，為解決縮松問題，不但需要考慮鐵水本身的影响，而且需要考慮鑄型方面的影响。解決縮松的有效辦法可以大致歸納為：充分利用球墨鑄鐵在凝固過程中因石墨化而產生的體積膨脹，原則上要尽可能使球墨鑄鐵在凝固時有最大的可利用的膨脹體積，以及最小的鑄件膨脹，如能使總的內部體積膨脹量超過或等於總的收縮量，便有可能少用或不用冒口；在金屬方面要適當地選擇化學成分，建議在不出現漂浮石墨前提下，把碳、硅含量提高；加鎂處理後要重視孕育處理過程；根據幾個廠的經驗，採用稀土-鎂聯合處理，對消除縮松較有效；設法提高鑄型剛度（目前用干型、提高緊實度等），防止鑄件膨大等等。欲少用或不用冒口，除剛度外還需要注意冷鐵的合理設計及使用，以及合理地設計澆口。討論中，對防止夾渣提出的主要措施是：提高澆注溫度；平穩地澆注，避免形成二次渣；尽可能降低原鐵水的含硫量及殘留鎂量；使用冰晶石除渣並覆蓋保護；嚴格扒渣；採用稀土-鎂聯合處理。消除皮下氣孔的措施可綜合為：（1）濕型造型時，嚴格地控制型砂中的水分；（2）適當地加入一些煤粉；（3）提高澆注溫度；（4）嚴格控制原鐵水含硫量，愈低愈好；（5）在型腔表面覆蓋冰晶石粉或氟矽酸鈉等。代表們認為以上措施均帶有選擇性。

代表們認為，高強度高韌性鑄態鐵素體球墨鑄鐵是一種有發展前途的鑄造合金。它比可鍛鑄鐵及

退火球墨铸铁有一系列的优点。如可以不经热处理，从而不产生由此引起的铸件变形、表面氧化；不需热处理炉与整形设备；生产周期缩短，降低了铸件成本。为了稳定地生产，与会代表一致认为，除了必须严格遵守生产普通球墨铸铁的工艺制度外，尚需注意：（1）选取低硫、磷、锰并经严格分类堆放（按化学成分和产地）的良好炉料；（2）进行充分、完全的孕育处理（一次或多次）；（3）讨论认为，除了要求锰、磷分别低于0.4和0.7%以外，硅量宜控制在2.9—3.3%。对于含碳量的控制范围，多数代表认为铁水中保持高的含碳量有利。

代表们还就提高及稳定冲天炉熔炼球墨铸铁质量进行了讨论，提出了有关冲天炉结构形式、原材料选择、球化处理等方面的经验。

有关湿型铸造方面，讨论了有关夹砂、粘砂、风干等问题。在交换了夹砂形成机理的种种看法后，一致认为采用膨润土活化处理解决夹砂，很有效果。但亦应注意加入量。在保证造型性能条件下，型砂水分愈低愈好。防止粘砂目前解决的办法有：涂刷湿型快干涂料；采用圆形细粒度砂；加入适量防粘砂材料（煤粉、重油、轻柴油、沥青、渣油等）；提高型砂流动性，加入二乙醇、重油、柴油、渣油、洗涤剂等，但何种合适尚未解决，有待研究。目前采取的防止风干措施有：喷涂表面固化剂（有些厂用纸浆，糖浆稀液喷在型面上）；型砂中加入卤水、食盐水等，但总的看来，办法尚不多，需要深入研究。与会代表还就型砂性能测定问题交换了意见，介绍了一些单位的做法。

关于中小型铸工车间机械化问题，代表们一致认为，它不仅是为了提高生产率，而更重要的是改善工人劳动条件，是阶级感情问题。小组围绕老工人许兴生介绍的“大搞铸造机械化设备”经验，广泛交流了各厂的经验，提出了今后的建议。

二、冷加工专业组对内孔加工精度与光洁度、提高外圆加工光洁度与精度、齿轮加工工艺、农机专用设备和组合机床等中心问题进行了讨论，宣读了有关论文。

在内孔加工精度与光洁度问题的讨论中，重点研究了油嘴中孔加工与气缸套内孔加工现存的问题

及今后改进措施。认为油嘴中孔加工热处理前到底是采用钻-扩-铰或钻-扩-镗要依具体情况而定，热处理后要注意研磨工序。

对提高外圆加工光洁度与精度问题，分别就外圆磨削、轴肩圆角光洁度、滚压加工等方面进行了讨论和交流。对外圆磨削提出的几项主要措施是：防止磨床震动；将冷却液过滤；消除磨床液压进刀爬行现象；将砂轮精细修整后，用刷子刷净；对要求特别高的零件可用细粒度或石墨砂轮；采用高速磨、超精磨或双轮珩磨等。

关于齿轮加工工艺，由于各厂的产品精度不同，加工的方法也不一样。使用过珩齿工艺的单位，认为它对提高表面光洁度和齿向精度有效果，并且是一项可行的工艺方法。代表们对提高珩齿质量、防止珩齿缺陷也交流了经验。同时提出尚需进一步研究提高珩齿质量和珩磨轮寿命。并希望组织专门工厂生产珩磨轮。在讨论中，上海农机公司的代表介绍了上海拖拉机厂采用滚挤压齿轮的工艺方法，可以达到新7-6-6级精度，热处理后为8-7-7级。该工艺引起了代表们的重视，并认为应加强试验研究。

关于采用组合机床组织流水生产线和组合机床的设计、制造问题，代表们听取了上海柴油机厂、组合机床研究所和八机部第一工厂设计院等单位的介绍，并就此展开了讨论。对当前组合机床在设计使用中存在的问题及改进意见，交换了一些初步的看法。代表们认为，采用组合机床和专用工序机床组织流水生产线，用于加工农机产品的较大零件，在生产批量较大的条件下，具有生产效率高、质量稳定和操作简便等优点。为了适应产品的不断改进和中、小批生产，应发展可调的组合机床和专门工序机床。除此之外，建议组合机床的设计研究应朝着高效率、高精度及轻小简廉的方向发展。

三、热锻焊专业组针对控制气氛在农机制造业中的发展、球墨铸铁的热处理和滚锻、挤压等工艺进行了讨论。一致认为，滚锻和挤压工艺在技术上可行，经济上合理，能提高锻件的精度和质量，并且生产效率高、成本低、劳动条件好；也易于实现机

械化、自动化，应大力推广采用。在讨论控制气氛技术时，大家一致认为，它在农机系统有广阔的应用范围和迫切的需要。目前由于多采用一般气体、固体和液体渗碳，从而造成渗碳件的碳浓度、层深、金相不稳定和变形、开裂、剥落等问题，并已成为提高农机产品使用寿命的一个普遍的关键。采用控制气氛提高热、锻、焊件质量的应用，是一项新技术，我国农机系统已有一些单位开始在生产上进行试验研究，取得了一定的经验和成绩。

除针对上述问题讨论外，小组还对松江拖拉机厂介绍的无烟锻造反射加热炉进行了研究，认为值

得学习。小组最后讨论了农机具中易磨损的犁铧与圆盘耙片材料问题。一致认为，应在摸清磨损规律的前提下，因地制宜选择合适材料并严加注意热处理规范。代表们表示，犁铧耐磨材料的研究还应与改进设计结合起来。

会议期间，第八机械工业部李济寰副部长作了重要讲话，王雨果司长作了关于“积极进行技术革命提高农机企业的生产技术水平”的报告。各专业组结合讨论，分别参观了上海市十五个有关工厂和一个研究所采用的先进工艺与新技术。

[杨振声]

## 房屋结构和动力机械基础振动学术会议

中国土木工程学会、中国建筑学会结构委员会于1965年6月29日至7月7日在哈尔滨召开了房屋结构和动力机械基础振动学术会议。参加会议的有119位代表。会议共收到论文100篇，会上宣读了8篇。会议按振动设备基础、有振动设备的单层厂房、有振动设备的多层厂房和精密车间及实验室的防微振四个专题，进行了分组讨论。

### 一、锻锤和空气压缩机基础

(1) 地基弹性均压系数 $C_s$ 值的确定：过去确定 $C_s$ 值的方法很粗略，而且没有考虑土的分层情况。会上，胡定同志提出从土的弹性模量推求 $C_s$ 值的公式，以及求双层土地基 $C_s$ 值的公式，在理论上具有一定价值。潘复兰同志提出用高低压模方法确定分层土的综合 $C_s$ 值，刘纯康等同志提出用现有实测数据求 $C_s$ 值的方法，都可以在工程中使用。

(2) 桩基刚度的确定：张有龄同志提出了桩基刚度的计算方法，从单桩入手，将桩的竖向刚度和侧向刚度分别处理。计算竖向刚度时将土对桩的摩擦

和支承作用表达为统一的“压力泡”，在桩尖处压力泡的横断面积乘以该处土的 $C_s$ 值即为桩尖处土的刚度(或短桩刚度)，对长桩还应考虑桩本身的刚度。侧向刚度按弹性地基梁理论估算。大家认为，上述桩基计算理论比过去有新的发展，也有一定的实用价值，但还有待今后不断完善。

(3) 锻锤基础的控制条件：讨论一致认为，以保证锻锤的正常使用和工人的操作条件为规定设计控制条件的依据。根据以往经验，建造在砂类土和软弱土层上的锤基和柱基容易产生不均匀沉陷，因此，有些代表认为，锤基设计除了控制振幅和地基强度外，还应控制振动加速度；但也有代表认为，没有必要控制振动加速度，因振幅控制值中已经考虑了振动加速度的因素。对地基强度条件，大家认为可用 $P_{静} + \beta P_{动} \leq [R]$ 来控制。

(4) 大型空气压缩机基础振动的相互影响：大家认为，多机并列时，机组振动的相互影响是存在的，但是定量很复杂，而且至今尚未看到因振幅的迭加效果引起工程上的不良后果，因此可暂不考虑。此